毕业设计或毕业论文
计划与指导书

适用班级：12级计算机科学技术、计算机应用、网络工程函授班
计算机科学与技术学院

二○一三年九月

第一部分  毕业设计或毕业论文计划

一、日程安排
毕业设计或毕业论文自2013年10月 21  日至 2014年 3 月 23日止（2014年3月23日进行学位答辩）。参与毕业设计或毕业论文的全体师生要认真执行此时间安排，如果时间有变化，将另行通知。其中选题情况应于10月16日前交到班主任处，毕业设计或毕业论文开题报告应于2013年11月22日之前交至指导老师处。

学生应根据本计划要求的内容，结合自己所选毕业设计或毕业论文课题，进行认真的资料收集。

【毕业设计或毕业论文开始前】选择课题，明确课题的要求，以《毕业设计或毕业论文开题报告》形式拟定自己的设计或论文计划（时间安排或进度表），并向指导老师汇报，征求指导老师意见，最后确定毕业设计任务书。在指导老师同意的情况下，开始收集有关资料，进行毕业设计或撰写论文的准备工作。

毕业设计或毕业论文选题确定后，不能轻易、随意改变。如果确需改变，最迟在12月16日之前，必须经过学生个人填写《毕业设计课题变更申请表》，经过指导教师同意、学院主管领导批准，才允许变更。未经批准擅自变更课题或在超过规定的时限后变更课题者，毕业设计或毕业论文成绩以不及格论。

二、学院收缴的资料

⒈ 学生的毕业设计或毕业论文开题报告、任务书最终稿及其电子稿；

⒉ 每个学生的毕业设计报告或毕业论文（要按规定装订好，最终稿全部内容的电子稿）；

⒊ 毕业设计成果光盘（一般毕业论文无此项）；

⒋ 以百分制表示的指导教师评分表、评阅教师评分表和答辩教师评分表。 
第二部分  毕业设计或毕业论文指导书

一、毕业设计或毕业论文的目的与要求

毕业设计或毕业论文是教学计划的最后一个重要实践教学环节，是落实培养目标的重要组成部分，是专业学习深化和提高的重要过程，是工科大学生素质与工程实践能力培养效果的全面检验，是学生毕业及学位资格认证的重要依据。其主要目的是培养大学生综合运用所学知识和专业技能、理论联系实际、独立分析、解决实际问题的能力，使学生得到从事本专业工程技术和科学研究工作的基本训练。计算机科学与技术专业主要面向社会培养具有较宽理论基础和较强应用能力的计算机专业高级专门人才。为了培养学生的实践能力，增强学生在实际工作中使用计算机解决问题的技能，培养学生的创新精神和创新能力，高质量地完成毕业设计或毕业论文工作至关重要。毕业设计或毕业论文的主要教学要求是：

1．通过毕业设计或毕业论文培养学生综合运用，巩固与扩展所学的基础理论和专业知识，培养学生独立分析、使用计算机解决实际问题的能力；

2．通过毕业设计或毕业论文工作，使学生掌握文献检索、资料查询的基本方法以及获取新知识的能力；

3．通过毕业设计或毕业论文培养学生正确的设计思想、理论联系实际的工作作风、严肃认真的科学态度、团结协作的团队精神；

4．通过毕业设计或毕业论文训练和提高学生计算机软件、硬件或应用系统设计和开发的能力；

5．通过毕业设计报告或毕业论文的撰写和毕业答辩，使学生的书面和口头表达能力得到进一步的训练和提高。

二、毕业设计或毕业论文课题的确定

毕业设计或毕业论文的选题是搞好毕业设计或毕业论文的前提，对毕业设计或毕业论文质量有直接影响，因此选好课题是毕业设计或毕业论文的首要工作。

1．选题原则

（1）毕业设计或毕业论文题目必须从本专业的培养目标要求出发，体现本专业技术人员基本训练的内容，使学生得到比较全面的训练。

（2）一般尽可能多地选择与教学、科研、实验室建设等任务相结合的实际题目，也可少量选择能满足教学要求的假拟题目。

（3）题目的类型根据专业特点和要求可以多样化，可以是以工程设计为主的题目，也可以是产品开发型、实验研究型和软件仿真型的题目。对于结合非计算机学科进行的课题，至少应有l／3以上的内容涉及计算机软硬件的设计。

（4）在确定具体题目时还应考虑以下几个方面：

①毕业设计或毕业论文的题目，必须有明确的教学要求及相应的内容。

②要考虑到完成学生做毕业设计或毕业论文所需经费和其它客观条件，既要能满足教学要求，又要切实可行。

③要充分发挥专业实验室的作用，利用现有设备条件，重视培养学生实验研究和应用开发能力。

④要贯彻因材施教的原则，课题内容在保证教学要求的前提下，可以因学生的基础、能力等的差异而有所不同，使各类学生都能充分发挥其主动性和创造力，但都必须达到教学基本要求。

⑤毕业设计或毕业论文题目内容的难度和份量要适当，应在教学计划规定的时间内，使学生在教师的指导下经过努力后能够完成。
2．题目分配原则与方法

毕业设计或毕业论文的选题应尽量早进行，一般应在第七次面授时开始进行，经过充分研究和讨论、协调，在毕业设计或毕业论文开始前结束。毕业设计或毕业论文课题的分配，必须保证教学的要求，重视发挥学生的创造性，防止偏离培养目标。

选题由指导教师提出报告或任务书，说明其意义、目的、要求、主要内容、前期工作及具备的条件，经系审定，报学院领导批准后，方可列入选题计划。

选题计划向学生公布后，学生根据自己的情况和兴趣，选择一个课题，并写出该课题的《毕业设计或毕业论文开题报告》后，缴给出题教师，若出题教师同意，则申报选题成功，并以《毕业设计或毕业论文任务书》形式发给学生。

几个学生共同做一课题时，必须分工明确，保证每个学生都有足够工作量（独立完成部分），即每个学生必须有自己独立的子课题，并基本参与该设计或毕业论文课题的整个试验过程。

三、学生毕业设计或毕业论文守则

毕业设计或毕业论文是综合运用所学知识和技能，理论联系实际，独立分析，解决实际问题，从事专业工程技术和科学研究工作基本训练的过程。在这一教学过程中学生应遵守以下规定：

1．在接受毕业设计或毕业论文题目后，认真阅读领会毕业设计或毕业论文任务书中规定的任务﹑要求，制定切实可行的工作计划和进度表，做好各种准备工作。

2．严格执行工作计划和进度表，保证按期完成毕业设计或毕业论文任务。

3．要定期或定时向指导老师汇报工作进展情况（每周最少一次，若有特殊情况，应提前汇报）。

4．装订好的毕业设计报告或毕业论文必须按照要求的时间交给指导教师，但最终稿必须在最后一次面授结束时交给指导教师。

5．虚心接受教师的指导，严格要求自己，发挥主观能动性，独立完成各项任务。 
6．要坚持严谨的学风，严禁抄袭或雇人代做毕业设计报告或代写毕业论文。凡出现作弊行为者，一经查实，即以不及格论处。 
四、毕业设计报告或毕业论文格式要求 

1．体例

上缴的毕业设计报告或毕业论文纸本统一用A4规格纸张排版打印，统一用燕尾夹夹住。规定正文体例：上、下、左、右页边距分别为2.5cm、2.5cm、2.5cm、2.5cm，段落首行缩进2字符，宋体小四号字，默认行距，文中标题用黑体四号字，页码居中，不要页眉和页脚。

毕业设计报告或毕业论文中引用别人的引文（引文来自经典著作、领导讲话、文件法规、内部资料、工具辞书，以及转引自有关文章，即不是自己的原始观点、数据和材料等）必须注明出处，即用方括号加阿拉伯数字标明参考文献。例如：“当前在输入排队调度中最为流行的是Nick Mckeown于1994年提出的iSLIP算法[5]”。文中的表格要有表格编号和表格名称，并在表格上方居中，例如：表3.2  数据信息；文中的图要有图号和图名，并在图的下方居中，例如：图4.3  结构图。
2．装订顺序{具体格式详见：函授08级毕业论文（毕业设计）模板_强制保护_成教}
（1）封面（注：若是毕业设计，则去掉封面上的“/毕业论文”；若是毕业论文，则去掉封面上的“毕业设计报告/”）；

（2）毕业设计报告（毕业论文）原创性声明
（3）中英文摘要
（4）目录；

（5）正文；

（6）任务书；

（7）成绩评定表；

3．字数

毕业设计报告在3.0万字（含关键程序源代码）以上，论文在1.2万字（含实验数据等）以上。 需要说明的是，字数不是用Word中的“字数统计”得出的，按照我院规定的体例，每页约1700字（含图、表、空等）。

4．文字表述

中文摘要能够突出要点，关键字要准确。

英文摘要翻译应准确，不能使用在线翻译工具简单翻译成为中式英文摘要。

条理有序，层次清晰；格式规范，符合中文编辑出版要求；文字通顺，语言流畅，无错别字，标点符号运用正确。

如果毕业设计是多人合作的，每个合作者要在设计报告中注明哪个或哪些部分是自己完成的，另外的部分是由哪个同学（学号、姓名）完成的，他人完成的部分内容在其设计报告中的页码区间。

五、毕业设计或毕业论文成绩评定标准

毕业设计或毕业论文采用答辩的形式评定成绩，毕业答辩是对学生毕业设计或毕业论文作业进行全面检查、考核的一个必不可少的环节。

毕业设计或毕业论文成绩采取优秀、良好、中等、及格、不及格五级记分制。具体评分标准如下：

优秀：理论观点正确，内容分析论述严谨，理论联系实际好，有独立创新的见解或初步研究成果。答辩时概念准确，条理清晰，能正确流利地回答答辩组提出的主要问题。

良好：理论观点基本正确，内容分析论述比较严谨，理论联系实际较好，有独立分析问题、解决问题的能力。答辩时概念较清晰，思路较明确，能较好地回答所提出的主要问题。

中等：理论观点比较明确，内容分析论述一般，理论联系实际不够，有一定的分析问题、解决问题的能力。答辩时概念、思路一般，对提出的主要问题回答一般。

及格：理论观点基本明确，内容分析论述较差，理论联系实际不够，有初步的分析问题、解决问题的能力。答辩时不能回答某些主要问题或回答有错误，经提示后能补充或进行纠正。

不及格：理论观点不明确，内容分析论述差，不能理论联系实际，缺少分析问题解决问题的能力。答辩时概念不清，思路混乱，对主要问题回答不出或有原则性错误，或经提示后仍不能回答有关问题。

六、答辩程序及实施办法

为了做好毕业设计或毕业论文的答辩工作，现将答辩程序及组织实施办法，做出如下规定。

（一）答辩守则

参加答辩的学生，必须按照指定的答辩地点参加答辩。

参加答辩的学生必须在规定的时间前将自己的毕业设计或毕业论文等资料交给指导老师，并将自己毕业设计或毕业论文所要用到的软件（必要时含支持平台）预先安装到答辩室的微机中。

答辩小组组长宣布答辩开始后，学生报告自己的班级、学号、姓名、毕业设计或毕业论文的课题名称以及主要内容，每个学生答辩所用时间不超过20分钟。

答辩小组成员向学生提出问题，所提问题的内容包括学生设计或研究所涉及的各方面问题，要求提问时作到简明、确切。

学生应根据答辩小组成员提出的问题，经认真思考后做出回答。

答辩小组成员一般只提出问题，对于学生回答的正确与否不要进行评价，学生回答之后，答辩小组成员根据学生回答问题的情况打分。

答辩小组秘书应记录全部提问与回答情况。

学生有以下情况之一者，毕业答辩成绩为不及格：

1.不到指定答辩室参加答辩；

2.参加答辩无故迟到时间超过3分钟；

3.自己感觉问题太难和答辩小组成员吵闹；

4.其他由答辩小组集体认定的违反或扰乱答辩秩序的事件。

（二）答辩程序与实施办法

1．毕业设计或毕业论文评阅

学生的毕业设计或毕业论文，由指导教师和评阅教师分别进行评阅。

根据毕业设计或毕业论文质量及学生平时情况，指导教师、评阅教师分别独立地、认真负责地写出全面的简明评语。内容包括：学生完成设计或研究的份量和内容是否符合任务书的要求；毕业设计或研究的理论水平及应用价值；基本知识和基本技能方面的情况；独立工作能力以及工作态度等。

指导教师和评阅教师要针对学生撰写的毕业设计报告或毕业 论文，利用Internet等各种条件进行内容检查，防止学生原样抄袭别人成果

在学生参加正式答辩之前，指导教师应该组织自己所指导的学生进行预答辩，以检查学生对内容的掌握及答辩的准备情况。
2．参加答辩资格

凡学生按专业教学计划修完了规定的全部理论课程和各项实践环节，毕业设计或毕业论文计划完成者，经指导教师、评阅教师认定，学院批准，即获取参加答辩资格。

3．答辩

各答辩小组的答辩工作由答辩小组组长主持。

4．评定成绩

（1）答辩成绩评定要严格把关﹑严格掌握标准。
答辩小组根据学生的毕业设计或毕业论文、答辩情况及指导老师的意见，先按学院给定的统一成绩评定表，各自独立打分，由答辩小组秘书计算成绩。

采用去掉成绩（指导教师评定成绩、评阅教师评定成绩、答辩小组成员评定成绩）中的1个最高分、1个最低分后取平均值得出最终成绩。

最终成绩（分数）按以下标准转换为等次：

优秀：90≤X≤100；


良好：80≤X<90；

中等：70≤X<80；

及格：60≤X<70；


不及格：X<60

（2）不参加答辩学员的成绩评定
未申请学位的本科生不进行答辩，由指导老师和评阅教师根据学员毕业设计（论文）完成情况，评阅其毕业设计成果，但其成绩最高为及格（小于70）等次，最终成绩计算公式：

最终成绩=0.5*（指导教师评定成绩＋评阅教师评定成绩）

5．成绩公布

答辩工作结束后，召开答辩委员会会议，对本学生的毕业设计或毕业论文成绩进行全面核定。答辩成绩以经过教学委员会审定后的成绩为最终成绩，其他人不得向学生公布成绩。
6．答辩记录、成绩考核表、评语随同毕业设计或毕业论文一起存放在教学档案室。
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